2025年10月20日星期一 农历乙巳年八月廿九 总第8097期 今日8版



衢州市新闻传媒中心主办 报刊准印证(浙)01-04

24小时热线: 96811

晚报邮箱:qzwbbjb@126.com



今天 多云到阴 部分地区阴有阵雨 白天最高气温 18℃~20℃



明天 多云到阴 部分地区阴有阵雨 早晨最低气温 15℃~16℃

## 一辆三轮车驶向永恒

# 江山老人郑天生的"为正"人生

记者 徐佩 通讯员 廖文静

10月19日,在江山市双塔街道杨敦 村,江山市慈善总会副会长李金道将一辆 崭新的三轮车送到江礼招老人家中。同 时,他郑重地提出了一个请求:希望慈善总 会能收藏老人那辆旧三轮车,以此表达对 郑天生老人的深切怀念。

郑天生与江礼招是一对老夫妇,那辆 饱经风霜的三轮车,曾一次次载着他们驶 向慈善总会,也载着他们连续五年累计11 万元的沉沉善款。如今,郑天生老人溘然 长逝,这辆见证了这对老夫妇朴素善行与 深沉大爱的三轮车,成了一笔无言的精神 遗产,一段感人至深的慈善记忆。

#### 车轮滚滚,"为正"而来

锈迹斑斑的车身早已掉漆,踩下踏板,磨损的 链条不时会发出"吱呀"声。李金道扶着车把手,想 起了那张清瘦的面孔。

2019年3月21日,春寒料峭。一对老夫妇出 现在江山市慈善总会的办公室门口。"我们想捐点 钱。"老爷子说着就掏出了两万元现金。

工作人员黄娟被这笔"巨款"惊住了。在江山 市慈善总会的记录中,个人单次捐款鲜少过万,而 老夫妇一出手就是两万元,更是罕见。她为两位老 人泡了茶,想多聊几句,可他们放下钱,办完手续便 要离开。

"我们需要开发票,得留个名字。"

"郑为正。"老爷子平静地留下了一个化名。

黄娟匆匆送老夫妇下楼,见他们是蹬着三轮车 来的。妻子坐在车前蹬车,丈夫侧坐在车后,双手 紧抓着扶手。寒风中,黄娟目送他们的身影渐渐消 失在街角。

本以为是一次偶然的善举,没想到是年10月, 三轮车的"吱呀"声再次在慈善总会门前响起。这 次,老夫妇又捐了一万元。

此后4年,老夫妇年年如期而至,5年时间共计 捐款11万元。这笔善款已悉数用于大病救助、慈 善助学等公益项目。

### "七个知"表明行善心意

2021年5月,老夫妇来捐款时,郑重附上一张 手书的纸条,上面用钢笔字工整地写着知情义、知 善举、知仁理、知恩报、知孝敬、知道德、知法规等 "七个知"及其释义。如"知善举",老人的解释是 "日常生活中遇有困难和危难的人和事,要去多帮 助"。老爷子说:"这是我活了一辈子悟出来的理, 挂在客厅墙上。今天抄给你们,也算



江山市慈善总会会长周君望一眼便望见了客厅墙 上那幅装裱"七个知"的牌匾,落款是"天生八十岁 观点"。

郑天生是一位地道的农民,生于1940年,与妻 子江礼招相依相伴。自十多年前家里农田被征用 后,老两口就靠着失地保险金度日。

在乡亲们的记忆里,郑天生过得很节俭:衣服 袖口磨出毛边仍舍不得丢,一口铁锅可以用十几 年,那辆载着老两口进出慈善总会的三轮车,用了 七八年了,修了又修,仍是他们的代步工具。

可郑天生对别人,却是仗义大方。村里老人身 体不适,他总拎着东西上门,临走不忘叮咛"有事吱

杨敦村党支部书记金小琴最难忘的,是郑天生 扛着锄头修补村路的身影。村里以前有很多泥土 路,一下雨就被冲得坑坑洼洼,影响出行,只要郑天 生看见了,就会默默扛着锄头去平整。

#### 爱的车轮,永不停转

其实,家人第一次知道郑天生夫妇捐款,是在 2024年4月,那是郑天生初次病重住院之时,妻子 江礼招在病榻前将捐款之事和盘托出。

看着那几本鲜红的捐赠证书,子女们在惊讶之 余,感到一种深切的自豪。

郑天生早年当过生产队长、大队会计;改革开 放后,他与妻子种田、做豆腐、养猪,硬是撑起了一 个六口之家,将两儿两女抚养成人。

在外孙女小郑的记忆里,外公喜欢一字一句地 读报,常把"年轻人要回报社会,多做贡献"这样的 话挂在嘴边。而最让她印象深刻的,是外公自从搬 进新房后,每逢国庆与春节,都会在楼顶升起一面

郑天生晚年时多次拒绝慈善总会安排的采访 和表彰,他总说:"不要宣扬我,也不要表扬我,要表 扬的是党和政府,现在的社会好,我才有能力奉献 一点自己的微薄之力。'

老郑为什么要化名"为正"呢? 江礼招望着墙 上老伴的照片,眼含热泪地向李金道解释:"'郑为 正'是他以前用过的笔名。2019年八十大寿时,他 写下了人生感言'七个知',也就是在那一年,我们 捐了那3万块钱。我们两人没什么文化,但我们知 道,如果父母对人真诚、行事端正,子女自然会学着 我们,养成正直善良的品格……"

得知江山市慈善总会想要收藏旧三轮车,江礼 招起初有些不舍,车虽破旧,却满载着共同的回忆, 最终打动她的还是李金道的一句话:"这辆车是老 郑人生'七个知'的最好见证,爱心的车轮应该继续 转下去……"江礼招听罢含着泪,默默与"老伙计" 告别。

■2022年初,郑天生夫妇来到江山市慈善总会 捐款后正要离开,工作人员在门口给他们留下了瞬 间影像。 图片由受访者提供



